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Podobnie jak w latach ubiegłych prosiliśmy naszych respondentów o podsumowanie 

minionego roku i przewidywania na rok następny1. Oceny roku 2015  i prognozy na rok 2016 

dotyczyły spraw osobistych, rodzinnych oraz zawodowych, a także sytuacji w kraju 

i na  świecie. 

 
OCENY ROKU 2015 

 

Większość badanych ocenia ubiegły rok  jako dobry dla  nich samych (59%) oraz ich 

rodzin (58%). Oceny minionego roku w wymiarze osobistym są najlepsze z dotychczas 

notowanych, a  więc od 1989 roku.  

Oceny 2015 roku w wymiarze osobistym zależą przede wszystkim od położenia 

społeczno-ekonomicznego. Za dobry dla siebie osobiście i dla swojej rodziny uważają go 

głównie osoby z wykształceniem wyższym, badani stosunkowo dobrze sytuowani: 

o  miesięcznych dochodach per capita w wysokości 2000 zł i więcej oraz respondenci 

zadowoleni z materialnych warunków swojego gospodarstwa domowego. W grupach 

społeczno-zawodowych są to przede wszystkim kadra kierownicza i specjaliści z wyższym 

wykształceniem, właściciele firm, a także średni personel, technicy oraz uczniowie i studenci.  

Ubiegły rok jako zły zdecydowanie najczęściej oceniają osoby określające  swoje warunki 

materialne jako złe oraz bezrobotni.   

Jak wynika z zebranych deklaracji, dla zakładów pracy miniony rok nie był wprawdzie 

aż tak dobry jak 2014, jednak także należał do najbardziej udanych w ciągu ostatnich 

dwudziestu siedmiu lat. Jako dobry dla ich miejsc pracy określa go 58% pracujących.  

Kondycję swoich zakładów pracy dobrze ocenia zarówno większość zatrudnionych 

w   sektorze publicznym, jak i większość pracujących w sektorze prywatnym i mieszanym 

(w  spółkach właścicieli prywatnych i państwa). Mniej zadowoleni są pracujący 

w  gospodarstwach rolnych, którzy sytuację w swoim miejscu pracy oceniają na ogół jako 

przeciętną – ani dobrą, ani złą.      

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (307) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 3–10 grudnia 2015 roku na liczącej 989 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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   Tabela 1 

Wskazania dotyczące roku: 

‘89 ‘90 ‘91 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘02 ‘03 ‘04 ‘05 ‘06 ‘07 ‘08 ‘09 ‘10 ‘11 ‘12 ‘13 ‘14 ‘15 
Jaki był mijający 
rok dla*: 

w procentach 

- Pana(i) rodziny 
Dobry 42 33 18 17 18 22 34 41 43 40 38 31 38 35 34 35 51 49 52 55 48 50 50 47 47 54 58 

Ani dobry, ani zły 43 40 44 44 50 50 51 44 43 43 45 46 46 42 42 42 37 39 35 33 36 39 38 36 36 34 32 

Zły 14 25 36 38 32 27 14 14 14 17 16 22 16 23 24 22 12 12 12 12 16 11 12 16 16 12 11 

– Pana(i) osobiście 

Dobry 42 36 22 20 23 26 36 42 45 44 41 34 44 37 38 40 52 50 53 56 50 52 53 49 50 56 59 

Ani dobry, ani zły 39 35 37 38 41 44 43 39 37 35 40 39 38 36 34 34 30 34 32 28 32 32 31 33 32 29 28 

Zły 18 28 41 41 36 29 20 18 18 21 19 28 17 27 28 25 17 16 15 17 18 16 16 18 18 15 14 

– Pana(i) zakładu pracy** 
Dobry 28 30 18 22 26 31 41 46 42 37 35 31 31 39 39 45 53 59 56 61 53 54 55 54 52 62 58 

Ani dobry, ani zły 35 23 21 32 33 36 35 31 32 30 33 35 34 26 30 29 26 26 26 23 30 30 26 29 27 25 28 

Zły 23 40 57 41 36 30 19 20 22 31 26 31 31 30 27 20 16 12 12 12 15 12 15 14 17 10 10 
Trudno powiedzieć 13 6 3 5 5 4 5 3 4 2 5 3 4 5 4 6 5 4 6 4 2 4 4 3 4 3 3 

– Polski 

Dobry 62 27 12 9 14 17 28 34 31 31 20 16 8 14 12 21 26 32 35 32 29 24 28 20 22 38 31 

Ani dobry, ani zły 19 30 28 33 41 46 45 48 39 46 44 43 32 39 34 36 47 39 36 46 39 34 38 38 37 36 43 

Zły 13 32 53 53 36 26 18 12 21 16 31 33 55 41 48 36 19 23 24 19 29 38 24 32 33 19 20 
Trudno powiedzieć 5 11 6 5 9 11 9 6 9 7 5 9 5 6 6 7 8 7 5 4 3 4 10 10 8 7 6 

– świata 
Dobry 61 37 22 12 12 14 20 24 30 23 14 16 6 11 8 12 17 25 30 24 16 21 12 14 18 25 13 

Ani dobry, ani zły 20 24 28 25 30 33 34 42 35 37 38 43 22 27 28 32 34 35 38 43 37 43 30 37 36 30 28 

Zły 6 17 33 50 41 37 29 21 17 26 37 24 67 51 52 44 38 25 16 27 38 25 46 35 31 33 50 
Trudno powiedzieć 13 21 16 13 17 16 17 13 18 13 11 18 5 11 12 12 11 14 15 7 9 11 12 14 15 13 9 

* Badani oceniali miniony rok według siedmiostopniowej skali: 1 – bardzo dobry, 2 – dobry, 3 – dość dobry, 4 – ani dobry, ani zły, 5 – raczej zły, 6 – zły, 7 – bardzo zły. 
W tabeli w wierszu „dobry” zsumowano odpowiedzi od 1 do 3, a w wierszu „zły” – od 5 do 7 
** Odpowiadali tylko aktywni zawodowo 
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Oceny minionego roku dla Polski są zdecydowanie bardziej umiarkowane niż w sferze 

prywatnej i zawodowej. Największa część badanych (43%) uważa, że rok 2015 był dla 

naszego kraju taki sobie – ani dobry, ani zły.  Blisko jedna trzecia (31%) ocenia go jako 

dobry dla Polski, a jedna piąta (20%) – jako zły.  

Najgorzej wypadają oceny minionego roku dla świata – jako zły określa go połowa 

badanych (50%). Tylko 13% respondentów uważa, że 2015 rok był dobry dla świata. 

Do tak negatywnego podsumowania minionego roku przyczyniły się zapewne m.in. niedawne 

zamachy terrorystyczne w Paryżu. 

 
PRZEWIDYWANIA NA ROK 2016 

 
 

Polacy są umiarkowanymi optymistami, jeśli chodzi o prognozy na rok 2016 

dotyczące ich życia osobistego i rodzinnego – spodziewają się, że będzie on przynajmniej 

nie gorszy niż poprzedni. Ponad dwie piąte badanych oczekuje, że ten rok będzie dla nich 

(45%) i dla ich rodzin (44%) lepszy od ubiegłego. Pozostali przewidują na ogół, że będzie 

taki sam jak rok 2015 (po 36%).  O ile oceny minionego roku wiążą się przede wszystkim 

ze  statusem społeczno-ekonomicznym (w tym głównie z sytuacją materialną), o tyle 

przewidywania dotyczące życia osobistego i rodzinnego zależą najczęściej od wieku.  Młodsi 

respondenci patrzą w przyszłość z większym optymizmem niż starsi.  

Pracujący równie często spodziewają się, że dla ich zakładów pracy rok 2016 będzie 

taki sam jak miniony (40%), co sądzą, że będzie lepszy (40%). Stosunkowo nieliczni (8%) 

przewidują pogorszenie w sferze zawodowej. 

Większy niepokój budzi rozwój sytuacji w Polsce. Chociaż największa część 

badanych (37%) spodziewa się, że 2016 rok będzie dla naszego kraju lepszy niż miniony, 

blisko jedna czwarta (24%) obawia się, że będzie gorszy. Pesymistyczne przewidywania 

dotyczące rozwoju sytuacji w Polsce wyrażane są zdecydowanie częściej niż rok wcześniej. 

Poprawy sytuacji w  kraju spodziewają się przede wszystkim badani deklarujący prawicowe 

poglądy polityczne (54%). Natomiast wśród osób o orientacji lewicowej niemal dwukrotnie 

częstsze są obawy (41%) niż nadzieje (22%).  

Najgorsze są prognozy dla świata. Nieco więcej respondentów spodziewa się 

pogorszenia sytuacji na świecie (29%) niż jej poprawy (27%). Także w tym wymiarze 

w  porównaniu z poprzednim pomiarem wyraźnie przybyło obaw.    
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Tabela 2 
Wskazania dotyczące roku: 

‘91 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘02 ‘03 ‘04 ‘05 ‘06 ‘07 ‘08 ‘09 ‘10 ‘11 ‘12 ‘13 ‘14 ‘15 ‘16 
Jaki będzie następny 

rok dla*: 
w procentach 

– Pana(i) rodziny 
Lepszy 41 29 16 37 25 39 40 30 35 31 28 26 29 27 33 54 41 50 41 42 42 23 29 38 43 44 

Taki sam 19 31 31 36 42 36 36 26 38 40 43 40 44 41 44 32 42 33 39 42 34 38 40 42 42 36 

Gorszy 19 22 41 14 16 10 8 33 15 18 17 24 19 20 12 5 7 6 14 10 15 28 23 11 5 9 

Trudno powiedzieć 21 18 12 13 17 15 15 11 12 10 12 10 8 12 13 10 10 10 7 6 9 11 8 9 10 11 

– Pana(i) osobiście 
Lepszy 42 30 18 39 28 41 43 30 37 34 30 29 32 30 35 54 44 50 44 45 44 26 34 41 46 45 

Taki sam 20 28 28 34 39 34 32 28 36 37 40 38 40 38 42 32 39 33 36 38 33 35 37 38 39 36 

Gorszy 18 23 42 14 17 12 10 31 17 19 16 22 19 22 14 5 8 8 13 10 14 28 20 12 6 8 

Trudno powiedzieć 19 18 12 13 16 13 15 12 10 11 13 11 9 10 10 9 9 9 7 7 9 11 9 9 9 11 

– Pana(i) zakładu pracy** 
Lepszy 32 24 16 33 32 39 39 32 33 33 26 22 28 25 30 47 41 46 42 41 40 23 29 40 43 40 

Taki sam 18 25 25 33 34 30 34 28 28 31 36 35 38 38 38 35 41 32 35 41 41 42 41 38 37 40 

Gorszy 21 29 42 19 14 13 10 24 24 23 21 27 23 24 16 7 8 6 14 9 11 22 22 12 8 8 

Trudno powiedzieć 27 21 17 15 19 18 17 16 15 13 18 15 11 14 16 11 9 16 8 9 8 13 8 10 12 12 

– Polski 

Lepszy 44 35 21 44 33 41 41 37 41 30 26 27 30 28 35 49 41 62 34 42 44 20 20 36 40 37 

Taki sam 11 22 21 24 30 21 29 18 26 33 36 27 31 28 34 29 33 21 35 35 28 26 31 35 35 23 

Gorszy 18 19 40 12 12 16 8 25 16 23 20 30 25 29 16 9 10 5 21 13 16 39 33 16 9 24 

Trudno powiedzieć 27 24 18 20 25 22 22 20 18 15 18 15 15 15 15 13 17 12 10 10 12 15 16 13 16 16 

– świata 
Lepszy 39 35 22 36 30 40 38 33 38 29 25 29 28 26 36 43 40 49 36 43 40 17 21 36 35 27 

Taki sam 13 25 24 25 29 24 31 28 28 34 38 26 31 31 30 31 32 29 33 34 31 25 31 34 33 24 

Gorszy 10 9 25 11 10 8 5 9 9 17 12 25 21 21 13 7 7 4 19 10 13 39 27 12 13 29 

Trudno powiedzieć 37 31 29 28 31 28 26 29 25 19 25 20 20 23 21 18 21 18 12 13 16 19 21 18 19 20 

* Badani odpowiadali używając siedmiostopniowej skali: 1 – o wiele lepszy niż rok 2015, 2 – lepszy, 3 – nieco lepszy, 4 – taki sam, 5 – nieco gorszy, 6 – gorszy, 7 – dużo gorszy niż rok 2015. 
W tabeli w wierszu „lepszy” zsumowano odpowiedzi od 1 do 3, a w wierszu „gorszy” – od 5 do 7 
** Odpowiadali tylko aktywni zawodowo 
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 

   

W społecznych opiniach dotyczących 2015 i 2016 roku wyraźnie widoczny jest 

rozdźwięk między dwiema sferami życia – sferą prywatną (życiem osobistym, rodzinnym 

i  zawodowym) a sferą publiczną.  O ile życie prywatne i zawodowe jest źródłem satysfakcji 

i  budzi nadzieje na przyszłość, o tyle rozwój sytuacji w kraju oraz, przede wszystkim, 

na  świecie – martwi i wywołuje obawy. Kontrast między obiema sferami życia jest tym 

bardziej widoczny, że miniony rok był dla Polaków i ich rodzin najlepszy, poczynając 

od  1989 roku, a dla ich zakładów pracy – jednym z najlepszych. Odwrotnie dla świata – 

rok  2015 był jednym z gorzej ocenianych. Ponadto – w  odczuciu społecznym – nic 

nie wskazuje na to, aby rozpoczynający się właśnie rok był dla świata lepszy niż ubiegły. 

Wyraźnie częstszy niż poprzednio jest także pesymizm w myśleniu o rozwoju sytuacji 

w  Polsce w  nowym  roku.   

 

  Opracowała 

 Beata ROGUSKA  
 

 

  



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Czy mógłby (mogłaby) Pan(i) powiedzieć, jaki był, 
najogólniej rzecz biorąc, 2015 rok? Czy był on dla Pana(i) 

osobiście: 

dobry ani dobry, ani zły zły 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 59 28 14 987 
Mężczyźni 60 28 12 468 Płeć 
Kobiety 57 27 15 519 
18-24 lata 71 18 11 102 
25-34 71 21 8 188 
35-44 60 29 12 178 
45-54 61 25 14 146 
55-64 46 37 18 175 

Wiek 

65 lat i więcej 50 33 17 198 
Wieś 52 35 13 392 
Miasto do 19 999 50 29 21 150 
20 000 - 99 999 72 19 8 177 
100 000 - 499 999 58 25 17 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 74 18 8 98 
Podstawowe / gimnazjalne 43 37 20 201 
Zasadnicze zawodowe 48 35 17 242 
Średnie 61 26 13 298 

Wykształcenie 

Wyższe 79 14 6 246 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 84 12 3 105 
Średni personel, technicy 75 17 8 38 
Pracownicy adm.-biurowi 70 18 12 56 
Pracownicy usług 66 23 11 56 
Robotnicy wykwalifikowani 63 27 10 113 
Robotnicy niewykwalifik. 62 29 8 33 
Rolnicy 33 53 13 53 
Pracujący na własny rach. 73 19 8 51 
Bezrobotni 33 31 36 48 
Emeryci 48 37 15 234 
Renciści 37 36 27 61 
Uczniowie i studenci 73 19 7 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 55 25 20 81 
inst. państw., publicznej 74 19 7 119 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 77 21 2 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 67 21 12 235 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 37 52 12 50 
Do 649 zł 36 40 24 132 
Od 650 do 999 zł 51 33 16 138 
Od 1000 do 1399 zł 54 29 17 153 
Od 1400 zł do 1999 zł 67 23 10 124 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 79 16 5 168 
Złe 16 44 40 78 
Średnie 37 44 19 376 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 80 14 6 533 
Kilka razy w tygodniu 65 20 15 46 
Raz w tygodniu 60 29 11 465 
1-2 razy w miesiącu 55 34 11 134 
Kilka razy w roku 58 22 20 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 56 29 15 126 
Lewica 56 28 16 153 

Centrum 60 27 13 293 

Prawica 67 24 9 308 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 47 34 19 232 
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Tabela 2 

Czy mógłby (mogłaby) Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej 
rzecz biorąc, 2015 rok? Czy był on dla Pana(i) rodziny: 

dobry 
ani dobry, 

ani zły 
zły 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 58 32 11 0 985 
Mężczyźni 57 33 10 0 465 Płeć 
Kobiety 58 30 11  520 
18-24 lata 61 30 10  102 
25-34 71 23 6  188 
35-44 60 31 9 0 179 
45-54 62 30 8  146 
55-64 44 40 16 1 174 

Wiek 

65 lat i więcej 50 35 14  196 
Wieś 52 39 9 0 390 
Miasto do 19 999 54 30 16  150 
20 000 - 99 999 69 23 8 1 177 
100 000 - 499 999 56 29 15  171 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 70 23 6  98 
Podstawowe / gimnazjalne 43 42 15  200 
Zasadnicze zawodowe 47 40 12 1 241 
Średnie 60 30 10  298 

Wykształcenie 

Wyższe 78 16 6  246 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 84 10 6  105 
Średni personel, technicy 75 20 5  38 
Pracownicy adm.-biurowi 67 21 12  56 
Pracownicy usług 62 27 10  57 
Robotnicy wykwalifikowani 60 33 6 1 112 
Robotnicy niewykwalifik. 62 29 8  33 
Rolnicy 41 55 4  53 
Pracujący na własny rach. 73 21 5  51 
Bezrobotni 37 37 26  48 
Emeryci 48 38 15  233 
Renciści 31 48 19 2 60 
Uczniowie i studenci 63 31 6  59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 58 33 9  81 
inst. państw., publicznej 72 21 7  118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 76 23 1  101 
sekt. pryw. poza rolnict. 65 24 10 0 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 45 55   50 
Do 649 zł 37 46 17  132 
Od 650 do 999 zł 49 36 13 1 136 
Od 1000 do 1399 zł 52 32 16  153 
Od 1400 zł do 1999 zł 67 26 7 1 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 80 17 4  168 
Złe 18 40 40 1 78 
Średnie 34 52 14 0 375 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 80 16 4  533 
Kilka razy w tygodniu 68 25 7  46 
Raz w tygodniu 59 33 8  463 
1-2 razy w miesiącu 55 34 11  134 
Kilka razy w roku 55 29 15 1 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 54 32 13  125 
Lewica 56 31 12  153 

Centrum 60 29 10 0 294 

Prawica 63 30 7  306 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 48 37 14 0 232 

 
 
 



 

 

- 8 -

 
Tabela 3 

Czy mógłby (mogłaby) Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej 
rzecz biorąc, 2015 rok? Czy był on dla Polski: 

dobry 
ani dobry, 

ani zły 
zły 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 31 43 20 6 988 
Mężczyźni 33 40 19 7 467 Płeć 
Kobiety 29 46 20 5 521 
18-24 lata 27 52 18 3 102 
25-34 29 43 20 7 188 
35-44 31 44 19 5 178 
45-54 37 43 19 2 146 
55-64 31 38 24 7 175 

Wiek 

65 lat i więcej 32 43 17 9 199 
Wieś 29 45 20 7 393 
Miasto do 19 999 30 46 18 6 150 
20 000 - 99 999 34 40 20 7 177 
100 000 - 499 999 30 45 20 6 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 40 37 21 3 98 
Podstawowe / gimnazjalne 25 45 19 11 202 
Zasadnicze zawodowe 32 40 22 6 242 
Średnie 29 47 19 5 298 

Wykształcenie 

Wyższe 38 41 18 3 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 40 38 21 1 105 
Średni personel, technicy 34 54 12  37 
Pracownicy adm.-biurowi 33 46 16 6 56 
Pracownicy usług 24 55 15 6 57 
Robotnicy wykwalifikowani 36 41 18 4 113 
Robotnicy niewykwalifik. 47 26 14 12 33 
Rolnicy 21 38 25 16 53 
Pracujący na własny rach. 43 44 10 3 51 
Bezrobotni 22 50 21 7 48 
Emeryci 32 43 19 7 235 
Renciści 24 45 25 6 61 
Uczniowie i studenci 22 54 20 5 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 24 36 31 9 81 
inst. państw., publicznej 35 42 15 7 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 37 43 17 3 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 36 44 17 2 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 31 29 24 17 50 
Do 649 zł 21 54 20 5 132 
Od 650 do 999 zł 28 43 23 6 138 
Od 1000 do 1399 zł 33 39 21 7 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 38 42 15 4 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 43 40 14 2 168 
Złe 18 29 42 10 79 
Średnie 20 53 20 7 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 41 39 15 5 532 
Kilka razy w tygodniu 38 37 20 6 46 
Raz w tygodniu 33 44 17 6 466 
1-2 razy w miesiącu 26 50 15 9 134 
Kilka razy w roku 28 47 21 4 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 33 30 4 126 
Lewica 29 47 20 4 153 

Centrum 30 44 20 5 294 

Prawica 40 37 19 4 309 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 22 48 19 11 231 
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Tabela 4 

Czy mógłby (mogłaby) Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej 
rzecz biorąc, 2015 rok? Czy był on dla świata: 

dobry 
ani dobry, 

ani zły 
zły 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 13 28 50 9 988 
Mężczyźni 14 26 51 9 467 Płeć 
Kobiety 11 31 49 10 521 
18-24 lata 21 32 40 8 102 
25-34 9 29 53 9 188 
35-44 17 28 48 6 179 
45-54 11 31 51 8 146 
55-64 12 23 53 13 175 

Wiek 

65 lat i więcej 10 30 49 11 198 
Wieś 13 29 46 13 392 
Miasto do 19 999 10 30 51 9 150 
20 000 - 99 999 11 29 51 9 177 
100 000 - 499 999 15 24 55 6 171 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 12 32 53 2 98 
Podstawowe / gimnazjalne 14 34 33 18 201 
Zasadnicze zawodowe 13 23 53 11 242 
Średnie 15 30 49 6 298 

Wykształcenie 

Wyższe 9 26 61 4 246 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 8 31 57 4 105 
Średni personel, technicy 7 37 56  38 
Pracownicy adm.-biurowi 7 24 64 5 56 
Pracownicy usług 12 33 42 13 57 
Robotnicy wykwalifikowani 19 29 46 7 113 
Robotnicy niewykwalifik. 25 26 35 14 33 
Rolnicy 6 22 52 21 53 
Pracujący na własny rach. 16 23 59 2 51 
Bezrobotni 14 33 42 11 48 
Emeryci 13 27 50 10 235 
Renciści 5 31 46 17 59 
Uczniowie i studenci 22 28 39 11 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 11 29 50 10 81 
inst. państw., publicznej 11 22 61 6 119 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 10 33 48 10 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 14 31 50 5 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 20 47 22 50 
Do 649 zł 6 32 52 9 132 
Od 650 do 999 zł 17 37 36 10 137 
Od 1000 do 1399 zł 17 24 46 13 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 10 28 56 6 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 10 23 64 3 168 
Złe 3 20 61 16 79 
Średnie 9 32 50 10 376 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 17 27 48 8 533 
Kilka razy w tygodniu 13 31 48 8 46 
Raz w tygodniu 14 28 48 9 465 
1-2 razy w miesiącu 15 26 46 13 134 
Kilka razy w roku 8 30 55 7 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 27 54 8 126 
Lewica 16 20 59 6 153 

Centrum 11 32 49 7 294 

Prawica 15 26 53 5 309 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 9 32 40 20 231 
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Tabela 5 

A jak Pan(i) uważa, jak będzie w 2016 roku?  
Czy  dla Pana(i) osobiście będzie on: 

lepszy  
niż 2015 rok 

taki sam 
gorszy  

niż 2015 rok 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 45 36 8 11 989 
Mężczyźni 47 36 8 9 468 Płeć 
Kobiety 43 36 8 13 521 
18-24 lata 61 30 5 5 102 
25-34 57 28 5 10 188 
35-44 51 32 11 6 179 
45-54 41 37 11 11 146 
55-64 44 40 6 9 175 

Wiek 

65 lat i więcej 25 46 10 19 199 
Wieś 44 36 8 13 393 
Miasto do 19 999 45 37 8 10 150 
20 000 - 99 999 45 37 7 11 177 
100 000 - 499 999 44 39 8 9 171 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 51 31 11 7 98 
Podstawowe / gimnazjalne 40 36 7 17 202 
Zasadnicze zawodowe 46 36 8 11 242 
Średnie 45 37 7 11 298 

Wykształcenie 

Wyższe 49 35 11 6 246 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 47 35 12 6 105 
Średni personel, technicy 55 30 7 8 38 
Pracownicy adm.-biurowi 47 41 7 5 56 
Pracownicy usług 60 24 5 11 57 
Robotnicy wykwalifikowani 50 37 6 6 113 
Robotnicy niewykwalifik. 56 29 4 10 33 
Rolnicy 39 33 15 14 53 
Pracujący na własny rach. 53 33 2 13 51 
Bezrobotni 43 27 10 20 48 
Emeryci 32 47 7 14 235 
Renciści 35 32 18 15 61 
Uczniowie i studenci 58 34 4 4 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 48 31 8 13 81 
inst. państw., publicznej 46 42 8 5 119 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 53 29 10 8 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 53 32 6 9 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 43 28 15 13 50 
Do 649 zł 51 26 10 13 132 
Od 650 do 999 zł 50 32 7 11 138 
Od 1000 do 1399 zł 46 40 5 9 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 41 44 7 7 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 47 41 10 3 168 
Złe 32 33 13 22 79 
Średnie 40 39 10 11 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 50 35 6 9 533 
Kilka razy w tygodniu 48 42 4 6 46 
Raz w tygodniu 45 36 8 12 466 
1-2 razy w miesiącu 47 34 8 11 134 
Kilka razy w roku 47 35 6 12 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 41 39 13 7 126 
Lewica 38 45 10 7 153 

Centrum 45 34 11 9 294 

Prawica 52 36 5 7 309 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 40 33 7 20 232 
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Tabela 6 

 A jak Pan(i) uważa, jak będzie w 2016 roku?  
Czy  dla Pana(i) rodziny będzie on:  

lepszy  
niż 2015 rok 

taki sam 
gorszy  

niż 2015 rok 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 44 36 9 11 985 
Mężczyźni 46 36 8 10 465 Płeć 
Kobiety 43 37 10 11 520 
18-24 lata 53 39 5 3 102 
25-34 51 31 8 10 188 
35-44 51 33 10 7 179 
45-54 39 40 9 12 146 
55-64 44 38 9 9 174 

Wiek 

65 lat i więcej 30 40 10 19 196 
Wieś 44 36 7 13 390 
Miasto do 19 999 42 39 9 10 150 
20 000 - 99 999 46 35 10 9 177 
100 000 - 499 999 41 38 11 10 171 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 49 35 10 6 98 
Podstawowe / gimnazjalne 41 36 7 15 200 
Zasadnicze zawodowe 45 36 7 13 241 
Średnie 44 39 7 10 298 

Wykształcenie 

Wyższe 47 34 13 6 246 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 45 37 11 7 105 
Średni personel, technicy 50 36 5 9 38 
Pracownicy adm.-biurowi 41 40 14 5 56 
Pracownicy usług 60 24 5 11 57 
Robotnicy wykwalifikowani 47 36 8 9 112 
Robotnicy niewykwalifik. 58 31 2 8 33 
Rolnicy 39 38 10 14 53 
Pracujący na własny rach. 45 41 4 11 51 
Bezrobotni 35 40 7 17 48 
Emeryci 35 40 10 15 233 
Renciści 41 30 19 9 60 
Uczniowie i studenci 53 43 4  59 

Grupa społeczna 
i  zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 51 28 7 13 81 
inst. państw., publicznej 47 40 9 5 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 46 34 10 10 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 49 35 7 10 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 45 32 10 13 50 
Do 649 zł 52 25 12 11 132 
Od 650 do 999 zł 48 33 8 11 136 
Od 1000 do 1399 zł 43 40 8 9 153 
Od 1400 zł do 1999 zł 46 39 7 7 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 44 40 11 5 168 
Złe 30 32 14 23 78 
Średnie 41 38 10 12 375 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 49 36 7 8 533 
Kilka razy w tygodniu 50 40 4 6 46 
Raz w tygodniu 45 37 8 10 463 
1-2 razy w miesiącu 47 31 10 12 134 
Kilka razy w roku 45 36 8 11 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 36 39 15 10 125 
Lewica 41 40 12 7 153 

Centrum 43 37 12 9 294 

Prawica 52 35 5 8 306 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 37 36 8 19 232 
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Tabela 7 

 A jak Pan(i) uważa, jak będzie w 2016 roku?  
Czy  dla Polski  będzie on:  

lepszy  
niż 2015 rok 

taki sam 
gorszy 

 niż 2015 rok 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 37 23 24 16 987 
Mężczyźni 41 23 21 15 467 Płeć 
Kobiety 33 23 27 16 520 
18-24 lata 41 31 21 7 102 
25-34 35 25 24 16 188 
35-44 37 22 25 17 178 
45-54 38 19 23 19 146 
55-64 43 24 22 11 174 

Wiek 

65 lat i więcej 32 21 28 20 199 
Wieś 42 26 14 17 392 
Miasto do 19 999 38 18 25 19 150 
20 000 - 99 999 35 22 30 14 177 
100 000 - 499 999 33 24 29 15 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 27 18 46 9 98 
Podstawowe / gimnazjalne 38 28 13 22 201 
Zasadnicze zawodowe 45 22 17 17 242 
Średnie 34 25 27 13 298 

Wykształcenie 

Wyższe 33 18 37 12 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 22 21 45 12 105 
Średni personel, technicy 39 25 31 5 37 
Pracownicy adm.-biurowi 36 18 33 14 56 
Pracownicy usług 37 28 20 15 57 
Robotnicy wykwalifikowani 42 25 18 15 113 
Robotnicy niewykwalifik. 43 31 18 8 33 
Rolnicy 37 32 2 28 53 
Pracujący na własny rach. 41 17 25 17 51 
Bezrobotni 35 27 16 22 48 
Emeryci 39 22 23 16 234 
Renciści 34 26 24 16 61 
Uczniowie i studenci 42 27 21 9 59 

Grupa społeczna 
i  zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 38 15 26 21 81 
inst. państw., publicznej 32 28 29 11 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 39 20 29 13 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 35 23 27 14 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 45 24 5 26 50 
Do 649 zł 41 22 18 20 132 
Od 650 do 999 zł 43 29 13 16 138 
Od 1000 do 1399 zł 44 23 18 15 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 42 18 31 8 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 30 21 40 9 168 
Złe 26 21 33 20 79 
Średnie 37 24 21 18 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 39 23 25 13 531 
Kilka razy w tygodniu 46 37 6 11 46 
Raz w tygodniu 42 22 21 15 465 
1-2 razy w miesiącu 41 22 19 18 134 
Kilka razy w roku 31 24 27 18 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 23 22 45 10 126 
Lewica 22 26 41 11 153 

Centrum 29 24 32 15 294 

Prawica 54 21 16 9 308 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 35 23 14 28 231 

 
 
 
 


